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caderno de questões
BARROCO
Durante as aulas de Literatura, lemos vários excertos de textos do Barroco. Considere os trechos a seguir para responder às questões.
Texto 1 – Excerto do SERMÃO DA SEXAGÉSIMA, de Pe. Antônio Vieira
"Para um homem ver a si mesmo, são necessárias três coisas: olhos, espelho e luz. Se tem espelho e é cego, não se pode ver por falta de olhos. Se tem espelho e olhos, e é de noite, não se pode ver por falta de luz. Logo, é preciso luz, é preciso espelho e é preciso olhos. Que cousa é a conversão de uma alma, senão entrar um homem dentro em si e ver-se a si mesmo? Para essa vista são necessários olhos, é necessário luz e é necessário espelho. O pregador concorre com o espelho, que é a doutrina; Deus concorre com a luz, que é a graça; o homem concorre com os olhos, que é o conhecimento.”. (Adaptado)
Texto 2 – Excerto da CARTA de Mariana Alcoforado

“Não sei o que sou, nem o que faço, nem o que quero; estou despedaçada por mil sentimentos contrários. Pode imaginar-se estado mais deplorável? Amo-te de tal maneira que nem ouso sequer desejar que venhas a ser perturbado por igual arrebatamento. Matar-me-ia ou, se o não fizesse, morreria desesperada, se viesse a ter a certeza que nunca mais tinhas descanso, que tudo te era odioso, e a tua vida não era mais que perturbação, desespero e pranto. Se não consigo já suportar o meu próprio mal, como poderia ainda com o teu, a que sou mil vezes mais sensível? Contudo, não me resolvo a desejar que não penses em mim; e confesso ter ciúmes terríveis de tudo o que em França te dá gosto e alegria, e impressiona o teu coração. [...] 

Adeus. Era melhor nunca te ter visto. Ah, sinto até ao fundo a mentira deste pensamento e reconheço, no momento em que escrevo, que prefiro ser desgraçada amando-te do que nunca te haver conhecido. Aceito, assim, sem uma queixa, a minha má fortuna, pois não a quiseste tornar melhor. Adeus: promete-me que terás saudades minhas se vier a morrer de tristeza; e oxalá o desvario desta paixão consiga afastar-te de tudo. Tal consolação me bastará, e se é forçoso abandonar-te para sempre, queria ao menos não te deixar a nenhuma outra. E serias tão cruel que te servisses do meu desespero para te tornares mais sedutor, e te gabares de ter despertado a maior paixão do mundo? Adeus, mais uma vez. Escrevo-te cartas tão longas! Não tenho preocupações contigo! Peço-te que me perdoes, e espero que terás ainda alguma indulgência com uma pobre insensata, que o não era, como sabes, antes de te amar. Adeus; parece-me que te falo de mais do estado insuportável em que me encontro; mas agradeço-te, com toda a minha alma, o desespero que me causas, e odeio a tranquilidade em que vivi antes de te conhecer. Adeus. O meu amor aumenta a cada momento. Ah, quanto me fica ainda por dizer.”
Texto 3 –  Poema NO SERMÃO QUE PREGOU NA MADRE DE DEUS D. JOÃO FRANCO DE OLIVEIRA, PONDERA O POETA A FRAGILIDADE HUMANA, de Gregório de Matos
 

Na oração, que desaterra… a terra,

Quer Deus que, a quem está o cuidado… dado,

Pregue que a vida é emprestado… estado,

Mistérios mil, que desenterra… enterra.

Quem não cuida de si que é terra… erra,

Que o alto Rei, por afamado… amado,

É quem lhe assiste ao desvelado… lado,

Da morte ao ar não desaferra,… aferra.

Quem do mundo a mortal loucura… cura,

A vontade de Deus sagrada… agrada

Firmar-lhe a vida em atadura… dura.

Ó voz zelosa, que dobrada… brada,

Já sei que a flor da formosura,… usura,

Será no fim dessa jornada… nada.

1) Explique as seguintes características do Barroco, evidenciando como elas se manifestam em pelo menos um dos textos anteriormente reproduzidos. 
a) Efemeridade da vida
Exemplo: A efemeridade da vida se evidencia no texto 3, em trechos como “Pegue que a vida é emprestado... estado”, ou seja, revela-se que o dom da vida é algo passageiro, emprestado de Deus. Igualmente, o verso “Quem não cuida de si que é terra... erra” demonstra que viemos do pó e, um dia, ao pó voltaremos e que, por isso, devemos nos cuidar. Assim, prevalece um tom trágico, já que “no fim dessa jornada... [seremos] nada”.
b) Oposição entre mundo material e espiritual
No Barroco, a vida espiritual (especificamente, a religião católica, dentro do contexto da Contrarreforma) era apresentada como a solução para a mortalidade humana. O texto prega que devemos nos abster das vaidades (estrofe 2) e nos dedicar à vida espiritual (estrofe 3).

O conflito também está explícito no texto 2, em que a devoção espiritual da freira contrasta com a vivência de um amor profano (“quem dera nunca ter me entregue aos prazeres do amor”). O estado paradoxal da narradora está ilustrado em antíteses ao longo do texto, além de sustentar, por causa da intensidade da culpa e do amor,  hipérboles como “estou despedaçada por mil sentimentos contrários”.
c) Conceptismo e cultismo

O conceptismo é o apelo ao racional por meio da contraposição ou comparação de ideias e conceitos, e é caracterizado pela valorização do conteúdo do texto. Aparece claramente no texto 1, em que é utilizada uma metáfora para racionalizar e explicar o processo de iluminação espiritual. O cultismo se caracteriza pela valorização da forma do texto, sonora e visual, e passa a mensagem de maneira poética e elegante – brinca-se com as palavras. Apresenta-se no texto 3, por meio das rimas e estrutura repetida, contrapondo as palavras.
2) Observe atentamente a imagem que segue, que reproduz um detalhe da Via sacra, de Antônio Francisco Lisboa, conhecido como Aleijadinho.
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Analise as seguintes afirmações:

I – Na obra de Aleijadinho, a representação de Cristo carregando sua cruz pode ser relacionado ao teocentrismo do Barroco, gerado no contexto da Reforma e da Contrarreforma. As obras de Aleijadinho representam personagens das histórias cristãs e fazem parte da arte sacra de Minas Gerais, estando presentes em cidades como Ouro Preto (na época, conhecida como Vila Rica).

II – As esculturas de Aleijadinho possuem traços particulares, ou seja, evidenciam a personalidade do artista. As figuras humanas, como o Cristo representado na imagem, possuem feições populares e, muitas vezes, apresentam olhos grandes e amendoados.

III – No detalhe da imagem, é possível constatar que Aleijadinho une a função artística à função social, pois ele se posiciona e provoca reflexões sobre a realidade em que vive. A marca ao redor do pescoço de Cristo pode ser lida como uma referência ao contexto da Inconfidência Mineira, especialmente à morte de Tiradentes.

Está correto o que se afirma em:

a) apenas I.



b) apenas I e II.


c) apenas II.
d) I, II e III. 
e) apenas II e III.
CLASSES GRAMATICAIS

3) Assinale a alternativa correta a respeito dos substantivos.

A) A palavra “indivíduo” é um substantivo comum de dois gêneros.

B) As palavras angústia, anjo, ausência e luz são substantivos abstratos.

C) O plural está correto nas seguintes palavras: guardião: guardiões; cidadão: cidadões, corrimão: corrimãos.

D) Os substantivos coletivos designam agrupamento de seres, objetos etc., como ocorre nas palavras panapaná (borboletas), turma (alunos), mês (dias), coral (cantores) e falange (heróis).
E) As seguintes palavras são substantivos próprios: Ensino Médio, Programação (disciplina escolar), Academia Brasileira de Letras, Instituto Federal Sul-rio-grandense, Língua Portuguesa (o idioma).
4) Leia o excerto que segue para responder à questão.
PORCO PASSAGEIRO NÃO É PASSAGEIRO PORCO

Um porco passageiro alvoroçou o voo 107 da companhia US Airways, que saiu da Filadélia com destino a Seatle, nos EUA. Note-se que não se trata de um passageiro porco, mas de um porco passageiro mesmo. Pesando 135 quilos, ele viajou com suas donas (...) na primeira classe. ( Revista IstoÉ, n° 1.623, 8 de novembro de 2000.)

Considerando o título da nota, é INCORRETO afirmar que:

a) A mudança na posição das palavras “porco” e “passageiro” resulta na alteração da classe gramatical dos vocábulos.

b) A mudança na posição das palavras “porco” e “passageiro” altera o sentido dos vocábulos.

c) Na expressão “porco passageiro”, a palavra “porco” designa um animal e, portanto, é um substantivo.

d) Na expressão “passageiro porco”, a palavra “porco” é usada metaforicamente e seu significado pode ser definido como “ser desleixado, com maus hábitos de higiene”.
e) Na expressão “passageiro porco”, o vocábulo “passageiro” faz referência a uma característica do porco (ele é viajante) e, portanto, classifica-se como adjetivo.
5) (FGV – adaptado) Na frase “O cartão de crédito apresentava benefícios ilimitados”, o adjetivo ilimitados corresponde à locução “sem limites”. Nas frases que seguem, a locução que NÃO pode ser substituída pelo adjetivo, sem que haja prejuízo de sentido, é:

A) A aula de História foi adiada / histórica.
B) O turista  sem cautela ficou assustado com a ação policial / incauto.
C) Os turistas ficaram sem ação durante a ação policial / inertes.
D) O novo livro do autor reunia depoimentos de professores/ docentes.
E) O índice de chuva foi excessivo nesse mês / pluvial.
6) (ENEM 2021) O sistema de numeração romano ainda é utilizado na indicação de capítulos e volumes de livros, na designação de séculos e, em ordem cronológica, de papas e reis de mesmo nome.  [...]
Em uma cidade europeia há uma placa indicando o ano de sua fundação: MCDLXIX.

Quantos anos de fundação essa cidade comemorará em 2050?

a) 379

d) 381

b) 579

e) 581
c) 601

Observe a tira.
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7) A respeito da tira, são feitas as seguintes afirmações. Assinale a CORRETA.
a) No texto, os pronomes são utilizados pelos personagens para proteger a coletividade, uma vez que todos os colegas de trabalho assumem conjuntamente o erro cometido.

b) São utilizados exclusivamente pronomes demonstrativos na tira, com a finalidade de “apontar” ou indicar o indivíduo responsável pelo equívoco denunciado pelo chefe.
c) Na última fala, a palavra “um” pertence à classe gramatical dos numerais, indicando que todas as personagens pertencem ao mesmo escritório.
d) Caso uma das personagens assumisse a responsabilidade diante da pergunta do primeiro quadrinho, deveria utilizar um pronome na 1ª pessoa.
8)  Observe as frases a seguir.

I – Acharam o assunto interessante.

II – Entregaram as encomendas a João.

III – É preciso analisar o texto antes de entregar o texto.

IV – Enviaram o pacote a vocês?

A substituição dos trechos sublinhados por pronomes oblíquos está correta em:

a) I – Acharam-lhe; II – Entregaram-lhe; III – Entregar-lhe; IV – Enviaram-lhes 
b) I – O acharam; II – Entregaram-as; III – Entregá-lo; IV – Enviaram-lhes

c) I – Acharam-no; II – Entregaram-nas; III – Entregá-lo; IV – Enviaram-lhes
d) I – Acharam-no; II – Entregaram-as; III – Entrega-o; IV – Enviaram-nos

e) I – Acharam-o; II – Entregaram-as; III – Entregar-lhe; IV – Enviaram-nos

9) (IBGE - ADAPTADA) Assinale a opção que apresenta uma redação correta, de acordo com a norma culta: 
a) O adverti sobre a dificuldade dessa prova.
b) Sinalizei bastantes vezes até que ele me reconhecesse na plateia.
c) Esta certidão é autêntica. A mesma foi reconhecida por cartório.
d) Mateus é o nome do menino cuja sua mãe chegou.
e) Peço-te que isso fique entre mim e você.

10) (UFSM-RS) Uma revista utilizou em sua capa a seguinte frase, típica da linguagem coloquial:

“Me aqueça neste inverno”.

Nessa frase, a colocação pronominal está em desacordo com a norma culta, que estabelece: “É proibido iniciar período com pronome oblíquo”.

Se forem feitas alterações na estrutura da frase, qual delas estará também em desacordo com a norma culta?

a) Não aqueça-me neste inverno. 
b) É preciso que me aqueça neste inverno.

c) Quando me aquecerá neste inverno?

d) Aquecer-me-á no inverno?

e) Quero que me aqueça neste inverno.
11) (Unirio) Assinale o item que completa convenientemente as lacunas do trecho: 
A maxila e os dentes denotavam a decrepitude do burrinho; _________ , porém, estavam mais gastos que _________ .

a) esses, aquela
b) estes, esses
c) estes, aquela 
d) aqueles, esta
e) estes, esses

12) Leia o poema “Quadrilha”, de Carlos Drummond de Andrade. 

João amava Teresa que amava Raimundo que amava

Maria que amava Joaquim que amava Lili que não

amava ninguém.

João foi para os Estados Unidos, Tereza para o convento,

Raimundo morreu de desastre, Maria ficou para tia.

Joaquim suicidou-se e Lili casou com J. Pinto Fernandes

que não tinha entrado na estória.

Com base no poema, assinale a alternativa INCORRETA. 
a) O desencontro amoroso dos casais no tempo passado é reforçado pelo emprego do verbo “amar” no Pretérito Imperfeito do Indicativo.

b) O desenlace, ou seja, o final da história de cada personagem é indicado no emprego de verbos no Pretérito Perfeito do Indicativo, como em “suicidou-se” e “morreu”.

c) A locução “tinha entrado” equivale ao verbo “entrara”, que está no Pretérito Mais-que-perfeito do Indicativo.
d) No poema, a forma verbal “foi” é uma conjugação do verbo anômalo “ser”.
13) (Fuvest) Passe o texto para a forma negativa: “Sai daqui! Foge! Abandona o que é teu e esquece-me”.

a) Não saia daqui! Não foges! Não abandona o que é teu e não me esquece.

b) Não sais daqui! Não foges! Não abandonas o que é teu e não me esqueces.
c) Não saias daqui! Não fujas! Não abandonas o que é teu e não me esqueces.

d) Não saia daqui! Não fuja! Não abandone o que é teu e não me esqueças.

e) Não saias daqui! Não fujas! Não abandones o que é teu e não me esqueças.
14) Isabela tem 7 anos. Em uma conversa com sua mãe, ela disse: “Mãe, eu pedo para os primos brincarem comigo, mas eles não vem.”.
A respeito da fala de Isabela, é correto afirmar que:

a) a forma verbal “pedo” existe, embora seja pouco utilizada na linguagem coloquial.

b) o verbo “pedir” é defectivo, por isso, não há a primeira pessoa do presente do Indicativo. O correto seria “eu costumo pedir”.

c) o verbo “vem” está redigido na 3ª pessoa do singular; para que haja a concordância no plural – com a palavra “primos” –, ele deve ser escrito com acento circunflexo.
d) o verbo “pedir” é anômalo, assim como o verbo “ser”, por isso, há profundas alterações na conjugação verbal em vários tempos verbais.

e) o verbo “pedir” é irregular, por isso, há alteração na primeira pessoa do presente do Indicativo. O correto seria “eu pesso”.
15) Marque a alternativa que preenche corretamente as lacunas a seguir, utilizando o particípio regular ou irregular dos verbos entre parênteses: 

I - Vovó já havia ------------------ os bolinhos de chuva. (fritar)

II- O espetáculo foi ------------- em virtude do mau tempo. (suspender)

III- O garoto foi ----------------pelo Corpo de Bombeiros que atuava naquela região. (salvar)  

IV - Sua proposta foi ---------------------por todos durante a reunião. (aceitar)

V - O candidato de sua preferência foi -------------- pela segunda vez, ocupando agora o cargo de Governador. (eleger)

a) fritado – suspenso – salvo – aceitada – elegido

b) frito – suspendido – salvado – aceita – eleito 
c) fritado – suspenso – salvo – aceita – eleito 
d) frito – suspendido – salvado – aceitada – elegido
e) fritado – suspenso – salvo – aceita – eleito









